

增强“四力”

努力做好电视党建宣传

——以党建电视栏目《龙游先锋》为例

方洪波

习近平总书记在全国宣传思想工作会议上指出,宣传思想干部要不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野,增强新本领,加强调查研究,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。作为一个党建电视栏目——《龙游先锋》,在党建新闻节目采制过程中,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,使党的方针政策得以更好地贯彻落实,使龙游县委中心工作和重点工作得以有力地推进,在宣传传播中起到了更好的“传播力、引导力、影响力和公信力”,努力为龙游续写转型跨越新篇章,打造区域明珠型城市起到了应有的作用。

一、不断增强“脚力”,跑出好新闻

党建电视栏目宣传,要求我们党建新闻宣传工作者深入群众、深入基层、深入现场一线、深入互联网等方面进行调查研究,进一步增强党建电视栏目

新闻宣传工作者的自觉性和主动性,以使我们的党建新闻专题报道更有广度和深度。作为党建电视节目的采编人员,我们更应该深入群众、深入新闻事件的一线和先进人物、典型人物的身边进行采访报道。

记得拍摄党建节目《清贫老者的大爱情怀——吴云高》时,我们栏目组跟随老吴来到龙南山区走东家、串西家,一路上,老吴不停地和当地老百姓打着招呼,家长里短的聊天,说明老吴和他们都是老熟人。为此我们拍摄一些很琐碎的事情,譬如老吴给灵山残疾人送几份报纸,因为他喜欢看报纸,但身有残疾又不方便走出来。接着老吴又给枫林村的祝珊珊母亲送去1000块钱,正在读大学的祝珊珊老吴已资助了多年。祝珊珊母亲有残疾,父亲又没有什么劳动能力,所以家里一直很拮据,老吴特来慰问,她母亲感激不尽,泪流满面,老吴打了个电话给正在读大学的祝珊珊勉励她要好好

学习。随后老吴又马不停蹄地来到龙游溪口初中看望他一直资助的“三胞胎兄妹”,教育他们要尊重老师和家长,并给他们送上学习用品等等。摄制组跑前跑后,拍摄老吴做好事,虽然很辛苦,但心里都是美滋滋的,因为拍出来了一个有血有肉的老吴。尽管老吴做的很多好事并不都是轰轰烈烈的大事,但就是这样一些点点滴滴的小事,才正是体现了一种大爱。我们所表现的这样一位有着86岁高龄,却专爱做好事有着大爱情怀的离休干部,正是通过深入基层深入群众,不惜脚力,才使得片子生动感人有说服力。

二、不断增强“眼力”,抓到好新闻

党建新闻宣传工作者要增强对党情、社情、民情、世情、国情的观察力和辨别力。作为党建新闻宣传工作者练好眼力尤为关键。“太山之高,背而弗见;秋毫之末,视之可察。”^①我们通过各种方式和渠道来了解我们

身边大小范围新近发生的新形势、新情况、新观点、新知识和新变化,以独特的眼光审时度势,把握现在,预见未来,找准工作着力点,做好党建新闻宣传思想工作。从大处着眼,小处着手,才能创作出“有温度”、“带露珠”、“沾泥土”的党建新闻力作。

中西部“扶贫协作和对口支援”工作,是党中央、国务院一项重要决策部署,为了更深入地报道龙游县对四川省叙永县的“扶贫协作和对口支援”工作的新情况,我们党建摄制组一行四人深入四川省叙永县乌蒙山区进行实地采访。叙永县位于四川盆地南缘,全县2799平方千米的土地,整个县境属于中山、低山地貌,出入非常不便。《龙游先锋》栏目组克服种种困难,利用短短的七天时间,起早摸黑,深入叙永县水尾镇、赤水镇、江门镇、石厢子彝族乡、水潦彝族乡等乡镇,以及叙永县人民医院、县城郊中学、永宁初级中学、叙永师范附属小学等场所,拍摄龙游县派往叙永的党员干部在当地工作生活的一个个深动而感人的故事。其中有一个细节是,叙永县人民医院妇产科护士长,拉着龙游支援叙永的妇产科专家的手,久久没有放下,内心非常激动,眼里闪着感激的泪花,感谢龙游人民的大力支持和帮助。因为练好了眼力,抓到了一个个生动感人的细节,回到龙游,我们党建栏目组制作了三个专题节目和一个新闻节目进行宣传报道,重点反映党的好政策“扶贫协作和对口支援”工作给当地老百姓带来的种种利好,收到了很好的宣传效果。节目同时也说明了党中央、国务院“扶贫协作和对口支援”工作的重要决策部署的可行性、正确性和必要性。

三、不断提升“脑力”,理好新闻思路

提升脑力,就是要求党建新

闻宣传工作者加强对科学理论和有关知识的学习和思考,要勤于学习、善于思考,提升我们思考分析和归纳的能力。通过学习马列主义、毛泽东思想,学习中国特色社会主义理论体系,特别是深入学习、领会和准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想,才能有更好的行动方向和目标,少走弯路,不走错路。提升脑力也就是我们党建新闻宣传者要提升认知能力,借助大数据、人工智能(AI)、VR等新技术和前沿技术将媒体融合引向深入,积极做好媒体融合文章。

节目中所拍摄的“跑腿书记”卓彦庆是龙游县石佛乡大力山村的党支部书记,大力山村是龙游县海拔最高的一个行政村,其中大大小小自然村有22个,分布在群山之间,村民们下山办事非常不方便,并且山上住着的大多是老人和小孩,作为村支部书记的卓彦庆为老百姓跑腿代办一些事情,已经习以为常,见怪不怪。2018年5月14日,卓彦庆由于工作劳累过度,突发脑溢血,离开了人世。一个为民办事的好书记,虽然办的都是琐事小事,在外人看来可能很不起眼,但对大力山的村民们来说可都是一件件大事实事好事。我们党建栏目组的人员,在平时就开动脑筋关注着这一典型,凭着一种新闻敏感性和责任感,为卓彦庆的点点滴滴做着记录和宣传。当他离开人世后,我们又进一步对这一典型人物进行深入地挖掘提升,提炼成为“跑腿书记”,做出了一个很接地气的党建宣传专题片。节目除了在龙游台和各单位轮番播出外,还积极做好上送工作,在中组部《共产党员》栏目和浙江卫视《时代先锋》栏目中播出,充分宣扬了中国共产党人那种默默无闻、无私奉献的崇高精神,起

到了很好的宣传教育效果。

四、不断提升“笔力”,写出好新闻

提升笔力,就是要求我们党建新闻宣传工作者转换文风,提升语言表达能力和传播能力。

党建新闻宣传工作者提升笔力首先要苦练基本功,提高语言表达能力,增强语言文字的驾驭能力,转变文风,让广大受众更好地理解和深刻把握党的理论和路线方针政策。

其次,提升笔力,要求我们不局限于语言文字方面,也要在图像视频方面进行更好地驾驭,以便于更好地加强视频传播的能力和效果。过硬的语言文字功底,再加上强大的视频传播能力,方能更好地实践习总书记对党的新闻宣传工作的要求。

一说到“龙游大妈”方海姣,龙游的老百姓都会竖起大拇指,一位八十多岁的老共产党员,心存善良,时时刻刻想着帮助有困难的人,自然是我们党建电视栏目关注的焦点。《龙游先锋》栏目组经过精细策划,精心创作,摄制出专题节目《“龙游大妈”方海姣》,在浙江卫视党建电视栏目《时代先锋》中播出。之后,栏目组又重新组织稿件,重新设置拍摄现场,精心拍摄每一个镜头,制作出精美的“龙游大妈”短视频,被浙江省委组织部确定为省级远教重点资源课件。

通过对脚力、眼力、脑力和笔力(“四力”)的学习、实践和提升,作为党建电视栏目的《龙游先锋》,应该能够做出更多有温度、有思想、有品质的好节目,在广大老百姓的心坎里走得更踏实、更深刻、更久远。

注释:

①史安斌 胡宇,《聚合“四力”,锤炼铸就宣传思想工作精兵》,中国记者,2018年第12期。

(作者单位:龙游县广播电视台)